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Stadiul proiectelor
de apă-canal și gaz

Două dintre cele mai importante proiecte
comune ale administrațiilor din Dudeștii Noi
și Becicherecu Mic, derulate prin ADI Toron-
tal și ADI „Dimitrie Țichindeal”, se a'ă în ul-
timele etape înaintea implementării.

Astfel, pentru proiectul de apă-canal s-a
deschis etapa &nanciară pentru contractul de
execuție. După ce se eliberează avizul de
mediu se va se semna contractul de &nanțare.

În ceea ce privește proiectul de alimentare
cu gaz, acesta se a'ă în etapa tehnică pentru
contractul de execuție, iar contractul de
&nanțare se va semna săptămâna aceasta, în
urma invitației primite de la minister.

Cu mai multe amănunte despre aceste
două proiecte vom reveni în numărul din
luna august al ziarului local.
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Festivitatea de absolvire a elevilor de clasa a
VIII-a reprezintă o etapă care marchează încheie-
rea unui capitol important din viața acestora, însă
este și o etapă care deschide un nou capitol pentru
ei, spre învățământul liceal. 

În toți acești ani, elevii nu și-au îmbogățit doar
cunoștințele, ci s-au îmbogățit cu valori morale,
esențiale, care îi vor ghida de-a lungul vieții. În-
demnăm elevii să poarte cu ei aceste învățăminte,
să le prețuiască și să le aplice în tot ceea ce vor face
în viață. Să nu uite niciodată că școala te face va-
loros!

În anul școlar 2023-2024 au absolvit 27 de
elevi, însă la Evaluarea Națională au optat să par-
ticipe doar 17 elevi, restul au optat pentru a merge
la școli profesionale. 

Avantajele unei școli profesionale sunt acelea că
elevii pot dobândi o cali9care profesională care le
va permite să obțină mai repede un loc de muncă
și să aibă salariul lor mai devreme, iar în timpul
vacanței de vară, după terminarea stagiaturii de
practică, pot continua să lucreze pe o perioadă de-
terminată pentru a putea pune deoparte banii
acestora. 

Angajatorii îi vor susține pe cei mai buni dintre
elevi prin burse suplimentare de practică. 

Dintre elevii cei care au participat la Evaluarea
Națională, 9 elevi au luat note peste 5, iar 11 elevi
s-au înscris pentru a 9 repartizați în învățământ li-
ceal.

Le dorim elevilor mult succes și împliniri în tot
ceea ce vor întreprinde! 

Să nu uite că 9ecare pas înainte este o nouă
șansă de a face ceva extraordinar. 

Felicitări, dragi elevi!
Felicitări, dragi părinți!

FINAL DE GIMNAZIU LA DUDEȘTII NOI

Ultima achiziție făcută
pentru Grădinița din Dudeștii
Noi este ansamblul de joacă
mult așteptat de prichindei.
Vă prezentăm, în acest articol,
și câteva imagini care dove-
desc bucuria din ochii
micuților. 

„Ne bucurăm că am reușit
să facem și acest ultim pas din
drumul către o gradiniță de
top. Acum chiar avem toate
cele necesare unei dezvoltări
armonioase și echilibrate:
mediu de lucru curat și dotat,
instrumente de lucru perfor-
mante, bucătărie dotată pro-
fesional și o curte în care
ansamblul de joacă este un
real creator de zâmbete. Să le
folosiți cu drag, mici și mari
preșcolari!”, transmite prima-
rul comunei Dudeștii Noi,
Ion Goșa.

Achiziția încununează pro-
iectul „Construire gradinita
P+1E în comuna Dudeștii
Noi, județul Timiș”, 9nanțat
prin PNDR, cu o valoare de
aproape 3 milioane de lei.

ANSAMBLUL DE JOACĂ DE LA
GRĂDINIȚĂ, BUCURIA COPIILOR
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Colectarea deşeurilor reziduale
şi reciclabile în anul 2024

Ample acţiuni 
de dezinsecţie în 

comuna Dudeştii Noi

În ultima perioadă au avut loc două acţiuni de dezinsecţie terestră
în comuna Dudeştii Noi, cu scopul de a combate în special ţânţarii şi
muştele.

Mai întâi în 19 iunie, începând cu ora 21:30, s-au derulat acţiuni de
dezinsecţie terestră. Biocidele utilizate sunt autorizate de Ministerul
Sănătăţii prin Comisia Naţională de Biocide. 

Apoi în 15 iulie, începând cu ora 22, a avut loc o astfel de acţiune.
Biocidele utilizate sunt autorizate de Ministerul Sănătăţii prin Comisia
Naţională de Biocide. Autorităţile locale au făcut apel către toţi api-
cultorii de pe raza comunei să ia măsurile care se impun în vederea
protejării albinelor.

Totodată, în ambele situaţii, pentru o eficienţă cât mai sporită, ce-
tăţenilor li s-a recomandat să efectueze dezinsecţia în mediul privat
concomitent cu acţiunea de pe domeniul public.

Cea mai răspândită dintre speciile de buru-
ieni aparţinând genului Ambrosia o reprezintă
specia Ambrosia artemisiifolia, cunoscută sub
denumirea populară de iarba de paragină, iarba
pârloagelor sau floarea pustei, în funcţie de
zonă. Din punct de vedere morfologic şi al
plasti cităţii ecologice, Ambrosia artemisiifolia
este o plantă anuală, răspândită în toată Europa,
cu areale invazive concentrate, în special, în
partea centrală a acesteia. Ambrosia artemisii-
folia este o plantă cu talia semiînaltă de 50 -
100 cm înălţime, uneori chiar mai înaltă la
maturitate, cu rădăcina pivotantă foarte dezvol-
tată, de 1,2 – 1,5 metri. Toată planta este pă-
roasă cu tulpina puternic ramificată, având
aspect de tufă şi diametru mare la bază.

Frunzele sunt penat-sectate, alungite şi as-
cuţite la vârf, lobate, având peţiolurile cu aripi
de culoare gri-verde, argintie dinspre partea su-
perioară spre partea inferioară. Frunzele sunt
dispuse opus la baza tulpinii şi alterne pe partea
superioară şi pe ramificaţii. Florile, purtătoare
de polen, formează inflorescenţe situate în vâr-
ful ramurilor, având forma alungită şi com-
pactă asemănătoare unui spic. Polenizarea este
realizată cu ajutorul vântului prin răspândirea

grăunciorilor de polen. O singură plantă matură
poate elibera în atmosferă câteva miliarde de
grăunciori de polen şi până la 30.000 de se-
minţe, care îşi păstrează calităţile germinative
până la 40 de ani. Planta atinge perioada de
maximă polenizare în lunile august-septem-
brie, şi se întinde până sfârşitul lui octombrie.
Fructul este o achenă acoperită cu spini, de
formă ovoidă, care conţine o singură sămânţă
mică de culoare maron şi cu un vârf în formă
de săgeată. Planta se înmulţeşte prin seminţe,
care pot rezista în pământ mai bine de un sezon
de vegetaţie până să germineze, ceea ce ex-
plică, de ce în unii ani planta se înmulţeşte ex-
trem de mult, în populaţii compacte şi răsare
eşalonat. Seminţele răspândite de vânt germi-
nează pri măvara, plantele cres când odată cu
ma joritatea buruienilor, iar pe parcurs ambro-
zia le depăşeşte, devenind dominantă până la
jumătatea lunii iulie, când dezvoltă învelişul
floral. Este rezistentă la secetă şi arşiţă, fapt ce
a determinat ca în ultimii ani secetoşi buruiana
să aibă condiţii favorabile să se dezvolte foarte
rapid şi să cuprindă areale întregi. Perioada de
vegetaţie se încheie odată cu primele brume şi
îngheţuri din luna decembrie.

Buruiana AMBROZIA
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Fermierii au obligaţia respectării GAEC 3 - Inter-
dicţia de a incendia miriştile şi GAEC 10 - Interdicţia
de a incendia vegetaţia pajiştilor permanente.

Agenţia de Plăţi şi Intervenţie pentru Agricultură
(APIA) informează că începând cu anul de cerere 2024
pe lângă standardul GAEC 3 - Interdicţia de a incendia
miriştile se pune în aplicare şi standardul GAEC 10 -
Interdicţia de a incendia vegetaţia pajiştilor perma-
nente, ca parte a normelor de condiţionalitate ce trebuie
respectate de către fermieri în vederea accesării inter-
venţiilor sub formă de plăţi directe şi a unor intervenţii
şi măsuri pentru dezvoltare rurală.

Fermierii care primesc sprijin prin intervenţiile din
Planul Naţional Strategic PS 2023-2027 trebuie să res-
pecte normele privind condiţionalitatea pe întreaga ex-
ploataţie agricolă şi pe tot parcursul anului de cerere.

Prin respectarea celor două GAEC-uri, respectiv
GAEC 3 şi GAEC 10, fermierii contribuie la reducerea
emisiilor de gaze cu efect de seră (GES) provenite din
agricultură, prin interdicţia arderii miriştilor, a vegeta-
ţiei uscate şi a resturilor vegetale existente pe terenurile
arabile precum şi a vegetaţiei pajiştilor permanente.

Standardul GAEC 3 este aplicabil pentru toate ex-
ploataţiile agricole şi trebuie respectat de către toţi fer-
mierii care au la dispoziţie terenuri arabile. Fermierii
care utilizează terenuri arabile nu trebuie să ardă mi-
riştile şi/sau resturile vegetale rezultate după recoltarea
culturilor (paie de cereale păioase, vreji de plante pro-
teice sau de cartof, coceni de porumb, tulpini de floa-
rea-soarelui, rapiţă ş.a.). 

Standardul GAEC 10 se aplică pe toate pajiştile per-
manente de pe teritoriul naţional.

Vegetaţia pajiştilor permanente include vegetaţia us-
cată existentă pe păşuni şi fâneţe, miriştea şi resturile
vegetale rămase în urma păşunatului sau după recolta-
rea fânului, precum şi vegetaţia invazivă sau vegetaţia
dăunătoare covorului ierbos pe pajiştile permanente.

Obiectivul principal al standardelor GAEC 3 şi
GAEC 10 îl reprezintă menţinerea nivelului de materie
organică din sol. 

Pentru a întări măsurile de verificare a respectării

standardelor GAEC 3 şi
GAEC 10 de către fer-
mieri, APIA a încheiat Pro-
tocolul de colaborare nr.
P 2 7 2 / 1 1 . 0 4 . 2 0 2 3
/ / 3 1 7 9 / 2 0 . 0 4 . 2 0 2 3
//92433/20.04.2023, pri-
vind acţiunile de monitori-
zare a modului de
respectare de către fermieri
a normelor privind condi-
ţionalitatea referitoare la
interdicţia arderii vegeta-
ţiei uscate de pe terenurile
arabile şi pajiştile perma-
nente situate în siturile Na-
tura 2000, cu completările
şi modificările ulterioare,
în baza căruia părţile se an-
gajează să colaboreze pen-
tru creşterea eficienţei
acţiunilor de control. 

Astfel, Agenţia de Plăţi
şi Intervenţie pentru Agricultură, Garda Naţională de
Mediu (G.N.M.) şi Inspectoratul General pentru Situa-
ţii de Urgenţă (I.G.S.U.), elaborează materiale infor-
mative (afişe, pliante, postere, comunicate de presă
etc.) cu privire la interdicţia arderii miriştilor şi vege-
taţiei uscate pe terenurile arabile şi de pe pajiştile per-
manente, şi le transmit către structurile judeţene din
subordine, în vederea diseminării către populaţie, în ca-
drul campaniilor de informare publică.

În cazul în care se constată că o anumită parcelă din
cadrul exploataţiei a fost arsă, iar arderea se datorează
unor cauze necunoscute, pentru a nu fi sancţionati, fer-
mierii pot prezenta în cel mai scurt timp la Centrul
local/judeţean al APIA la care au depus cererea, copia
Procesului verbal de intervenţie întocmit de către In-
spectoratul Judeţean pentru Situaţii de Urgenţă sau
copia după sesizarea (plângerea) depusă la secţia de
Poliţie pe raza căreia s-a produs arderea, iar după fina-

lizarea cercetărilor trebuie să prezinte şi copia docu-
mentului de soluţionare a sesizării făcute.

Neprezentarea acestor documente determină aplica-
rea de penalităţi ca urmare a nerespectării standardelor
GAEC 3 şi GAEC 10. 

Documentele trebuie să fie întocmite înaintea efec-
tuării controlului şi să fie valabile la data efectuării con-
trolului.  

Pentru mai multe informaţii privind normele de con-
diţionalitate, vă rugăm să consultaţi:

- Ordinul MADR/MMAP/ANSVSA nr.
54/570/32/2023 pentru punerea în aplicare a normelor
privind condiţionalitatea în cadrul intervenţiilor sub
formă de plăţi directe şi unor intervenţii şi măsuri pen-
tru dezvoltare rurală, începând cu anul de cerere 2023,
cu modificările şi completările ulterioare;

- Ghidul fermierului privind condiţionalitatea, postat
pe site-ul APIA: www.apia.org.ro.

Avertisment de la APIA

Este interzisă incendierea miriştilor 
şi a vegetaţiei pajiştilor permanente

A intrat în
vigoare

salariul minim
garantat 

pentru o serie
de categorii

sociale
Au intrat în vigoare prevederile

HG nr.598/2024 privind salariul
minim garantat în plată începând cu
01.07.2024 şi cu această ocazie au
fost majorate toate salariile de bază
ale asistenţilor personali ai persoane-
lor cu handicap şi indemnizaţiile de
handicap acordate persoanelor cu
handicap grav care nu au optat pentru
angajarea unui asistent personal în
conformitate cu prevederile Legii
nr.448/2006.

I. Prevenirea incendiilor
În perioadele caniculare sau secetoase, consi-

liile judeţene sau locale din zonele cu risc crescut
de incendiu şi, după caz, administratorii operato-
rilor economici/conducătorii instituţiilor din zo-
nele menţionate trebuie să elaboreze programe
speciale de măsuri pentru prevenirea incendiilor
specifice care să cuprindă:

- identificarea şi nominalizarea sectoarelor de
activitate în care creşte riscul de incendiu în con-
diţiile caracteristice temperaturilor atmosferice ri-
dicate şi a lipsei de precipitaţii, urmând a se stabili
măsurile de protecţie specifice;

- asigurarea şi verificarea zilnică a instalaţiilor
de stingere şi a rezervelor de substanţe stingătoare;

- asigurarea protejării faţă de efectul direct al
razelor solare a recipientelor, rezervoarelor şi a
altor tipuri de ambalaje care conţin vapori infla-
mabili sau gaze lichefiate sub presiune, prin depo-
zitare la umbră;

- verificarea utilajelor agricole folosite la recol-
tarea cerealelor păioase astfel încât să nu constituie
surse de aprindere, şi dotarea acestora cu mijloace
de primă intervenţie;

- restricţionarea efectuării, în anumite intervale
din timpul zilei, a unor lucrări care creează condiţii
favorizante pentru producerea de incendii prin de-
gajări de substanţe volatile sau supraîncălziri ex-
cesive;

- intensificarea activităţilor cu scop preventiv
în zonele cu culturi agricole şi în locuri cu vegeta-
ţie forestieră, mai ales cele frecventate pentru agre-
ment;

- este interzisă utilizarea focului deschis în lo-
curi cu pericol de incendiu, în zonele afectate de
uscăciune avansată, precum şi pe timp de vânt; lo-

curile cu pericol de incendiu, în care se aplică
această interdicţie, se stabilesc şi se marchează de
persoanele în drept;

- prepararea hranei prin utilizarea focului des-
chis în incintele unităţilor, în zonele de agrement
şi în gospodăriile populaţiei se face numai în locuri
special amenajate, în condiţii şi la distanţe care să
nu permită propagarea focului la construcţii, de-
pozite, culturi agricole, păduri, plantaţii sau la alte
vecinătăţi;

- utilizarea focului deschis nu se admite la dis-
tanţe mai mici de 40 m faţă de locurile cu pericol
de explozie: gaze şi lichide combustibile, vapori
inflamabili, explozivi etc., respectiv 10 m faţă de
materiale sau substanţe combustibile: lemn, hârtie,
textile, carton asfaltat, bitum, ulei etc., fără a fi su-
pravegheat şi asigurat prin măsuri corespunză-
toare;

- prevenirea jocului copiilor cu focul în
condi�ii şi în locuri în care se pot produce incen-
dii, aceasta constituind o obligaţie a persoanelor
care răspund, potrivit legii, de creşterea, educarea
şi îngrijirea copiilor.

II. Recomandări privind protecţia populaţiei
pe timpul caniculei:

- deplasările sunt recomandate în primele ore
ale dimineţii sau seara, pe cât posibil prin zone
umbrite, alternând deplasarea cu repausul, în spaţii
dotate cu aer condiţionat (magazine, spatii pu-
blice);

- evitaţi aglomeraţiile, expunerea la soare, efor-
tul fizic intens între orele 11.00- 18.00;

- purtaţi haine lejere, subţiri, deschise la cu-
loare, pălării şi ochelari de soare;

- beţi 1,5-2 litri de lichide pe zi, nu prea reci,
apă, sucuri naturale din fructe şi ceaiuri călduţe

(soc, muşeţel, urzici);
- mâncaţi fructe şi legume (pepene, prune,

roşii) sau iaurt (echivalentul unui pahar cu apă);
mâncaţi echilibrat şi variat insistând pe produsele
cu valoare calorică mică;

- evitaţi băuturile ce conţin cofeină (cafea, ceai,
cola) sau zahăr (sucurile carbogazoase) în cantitate
mare;

- evitaţi alimentele cu un conţinut sporit de gră-
simi, în special de origine animală;

- nu consumaţi alcool (inclusiv bere) – vă des-
hidratează şi vă transformă într-o potenţială vic-
timă a caniculei;

- menţineţi legătura cu persoanele în vârstă
(rude, vecini, persoane cu dizabilităţi), intere-
sându-vă de starea de sănătate a acestora şi oferiţi-
le asistenţă ori de câte ori au nevoie;

- nu lăsaţi copiii/animalele de companie sin-
guri/singure în autoturisme;

- cereţi sfatul medicului de familie la cel mai
mic semn de suferinţă, manifestat de dumneavoas-
tră sau copilul dumneavoastră;

- creaţi un ambient care să nu suprasolicite ca-
pacitatea de adaptare a organismului;

- persoanele care suferă de diferite afecţiunii îşi
vor continua tratamentul, conform indicaţiilor me-
dicului. Este foarte util ca în perioada caniculară
să se consulte medicul curant, în vederea adaptării
schemei terapeutice la condiţiile existente;

- pentru ameliorarea condiţiilor la locul de
muncă se va reduce intensitatea şi ritmului activi-
tăţilor fizice, se va alterna efortul dinamic cu cel
static şi alternarea perioadelor de lucru cu perioa-
dele de repaus, în locuri umbrite ori ventilate co-
respunzător.

Măsuri de prevenire pentru perioadele caniculare
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Ediția din acest an a Zilelor comunei Dudeștii Noi
a avut loc în zilele de 22 și 23 iunie, în parcarea Casei
de Cultură din localitate. Au fost două zile pline, în
care locuitorii din Dudeștii Noi și-au sărbătorit așa
cum se cuvine localitatea.

Organizatorii, Primăria și Consiliul Local Dudeștii
Noi, s-au ocupat în amănunt de toate detaliile, astfel
încât evenimentul să decurgă în cele mai bune condiții.

Prima zi, cea de sâmbătă 22 iunie, a fost dedicată
celor mai tineri locuitorii din Dudeștii Noi. Seara ti-
neretului a debutat cu un moment susținut de trupa de
dans modern Extrem, instructor-coregraf Laura Stanca.
Petrecerea a continuat apoi, cu ajutorul DJ-ilor Răzvan
Americanu’ și Kuki.

A doua zi a debutat la ora 18, la Biserica Ortodoxă
Sfântul Dimitrie, cu un Te-Deum de Rusalii.

Apoi, la Casa de Cultură din Dudeștii Noi, a început
programul artistic. În deschidere au evoluat
componenții Ansamblului „Dudeșteana” (instructor-
coregraf Maria Topciov). Pe scenă a urcat apoi corul
Casei de Cultură, dirijat de Aurel Safta, urmat de so-
lista de muzică populară Giulia Pașcalău.

A urmat apoi recitalul artiștilor invitați cu această
ocazie la Dudeștii Noi: Carmen Biruescu, Ioan Surdu,
Georgiana Lobonț. De la ora 23, antrenul a fost
susținut de DJ Bogdan Ionescu.

Spectacolul artistic a fost prezentat de Daniela Bă-
cilă.

Zilele comunei Dudeștii Noi este un proiect cultural
<nanțat de Consiliul Județean Timiș, prin programul
Timcultura 2024.

ZILELE COMUNEI DUDEȘTII NOI,
UN EVENIMENT DE EXCEPȚIE
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La data de 20 iulie, Biserica Orto-
doxă Română sărbătoreşte ridicarea la
cer a Sfântului Mare Proroc Ilie Tes-
viteanul. Unul dintre cei mai impor-
tanţi proroci din Vechiul Testament,
Sfântul Ilie este celebrat ca un mare
făcător de minuni şi aducător de ploi
în vreme de secetă. 

Sfântul şi marele Proroc Ilie, înger
întrupat în carne ce a primit de la
Dumnezeu puterea de a deschide şi în-
chide cerurile, era de origine din Tesvi
în Galaad. Tradiţia apocrifă, care a
transmis aceste detalii despre naşterea
Prorocului, precizează că el era din
tribul lui Aaron şi era preot. Se spune
că la naşterea sa tatăl său a văzut oa-
meni îmbrăcaţi în alb învelindu-l în
scutece de foc şi, dându-i numele, i-
au dat să mănânce o flacără, simbol al
râvnei pentru Dumnezeu care l-a mis-
tuit de-a lungul întregii sale vieţi. 

Încă din copilărie, ţinea strict toate
poruncile Legii şi se ţinea în perma-
nenţă în faţa Lui Dumnezeu printr-o
feciorie indiferentă, post neîncetat şi
rugăciune arzătoare, care îi făcură su-
fletul ca focul şi făcură din el modelul
vieţii mănăstireşti. A activat în Rega-
tul de Nord, în timpul regelui Ahab.
Acesta s-a căsătorit cu o principesă
păgână, Isabela, care l-a ademenit şi
pe el să cadă în idolatrie; lipsa de pio-
şenie şi depravarea predecesorilor săi
ajunse la culme. 

Încurajat de soţia sa, respingătoa-
rea Izabel, el îi persecuta pe Proroci şi pe toţi oamenii rămaşi cre-
dincioşi lui Dumnezeu şi se închina idolilor Baal şi Astarte.

Sfântul şi Marele Proroc Ilie l-a abordat în chip direct, purtând o
aprigă luptă pentru dreapta credinţă a poporului, care prin exemplu
mai marilor săi era târât în idolatrie. 

La cuvintele Profetului, o secetă groaznică se abătu atunci, ca
febra, asupra pământului: totul a secat, devastat, ars; bărbaţii, fe-
meile, copiii, animalele domestice şi animalele sălbatice, toate mu-
reau din lipsa hranei, izvoarele secau, plantele se ofileau şi nimic nu
scăpa urgiei îngăduite de Dumnezeu, cu speranţa că foametea îl va
face pe poporul lui Israel să se căiască şi să se întoarcă la credinţă.

Din porunca Lui Dumnezeu, Prorocul, acoperit cu o piele de oaie
şi înveşmântat cu piele de viţel, a părăsit ţinutul lui Israel şi s-a dus
la râul de Chorrath (Kerrith), aflat dincolo de Iordan (după tradiţia
bisericească, în acest loc a fost ridicată apoi mănăstirea Hozeva, care
mai există şi astăzi, şi unde a trăit şi Sfântul Ioan Iacob Hozevitul).
Se adăpa cu apa cascadei, iar Domnul îi trimise corbi - animale pe
care evreii le considerau impure şi care aveau reputaţia unei mari
cruzimi faţă de progeniturile lor - pentru a-i duce pâine dimineaţa şi
carne seara, ca să trezească în proroc mila pentru poporul care sufe-
rea. 

Când cascada secă, Dumnezeu îşi trimise slujitorul său la Sarepta
din Sidon, lăsându-l să vadă de-a lungul drumului efectele deza-
struoase ale secetei, pentru a trezi încă o dată în el milă. Ilie ajunse
la o văduvă săracă, păgână, care aduna lemne pentru a coace pâine
pentru ea şi fiul ei. În ciuda sărăciei, ea puse înainte de toate datorate
ospitalităţii şi îndată ce Proorocul i-o ceru, ea îi pregăti o pâine, cu

făina şi uleiul pe care le mai avea. 
Primi fără întârziere răsplata os-

pitalităţii sale: la cuvântul Prorocu-
lui, covata sa cu făină şi ulciorul cu
ulei nu se mai goliră până la reve-
nirea ploii. Trecuseră câteva zile de
când Ilie era găzduit la această vă-
duvă, când fiul ei muri. 

Cum femeia, în durerea ei, îl
acuza pe omul lui Dumnezeu că ar
fi adus nenorocirea asupra casei ei,
Ilie îl luă pe copil, îl urcă la etaj,
acolo unde locuia el, şi după ce a
suflat de trei ori asupra trupului ne-
însufleţit, chemându-l cu strigăte
puternice pe Dumnezeu, el îl în-
apoie pe tânărul băiat viu mamei
sale, profeţind astfel învierea mor-
ţilor.

Ajuns prin râvna sa pe culmea
cea mai de sus a virtuţii, Sfântul
Proroc Ilie nu a trecut la cele veş-
nice, ci a fost ridicat la cer, fiind
considerat demn de a vedea faţă în
faţă slava Dumnezeului întrupat,
alături de Moise şi de cei trei Apos-
toli în ziua Schimbării la faţă (cf.
Matei 17). 

Sfârşitul lui Ilie este prezentat ca
o minune care s-a petrecut cu pute-
rea Lui Dumnezeu, pe Care Ilie L-
a slujit cu multă autoritate. Se
spune că, simţind el că zilele pe pă-
mânt sunt numărate, şi-a ales ca
succesor pe Elisei. 

Atât de mare a fost personalita-
tea lui, încât Domnul i-a făcut această favoare de a se muta din viaţa
aceasta pământească la viaţa cea cerească fără a trece prin poarta
morţii.

Este a doua personalitate a Vechiului Testament care s-a înălţat
cu trupul la cer. Minunea a fost văzută de către ucenicul său, iar el s-
a înălţat la cer pe o căruţă de foc trasă de cai.

În tradiţia populară, Sf. Mare Prooroc Ilie este considerat ocroti-
torul recoltelor şi a rămas în istoria Bisericii Ortodoxe ca un exemplu
de credinţă şi curaj demne de urmat. 

Biserica Ortodoxă îi aduce multă cinstire, pentru că este pomenit
ca mare bărbat şi erou al credinţei. Fiii Bisericii Ortodoxe Române
au o evlavie profundă pentru acest sfânt făcător de minuni. Există
tradiţii populare diferite din toate zonele geografice ale Românei,
încât unitatea este cinstea deosebită care i se cuvine profetului Ilie.
Oamenii cred că atunci când se întâmplă fenomene meteorologice
spectaculoase Ilie, de fapt, traversează cerul cu căruţa lui de foc, pen-
tru a ne ocroti. 

El este mereu şi mereu în slujba binelui. Dreptatea şi autoritatea
precumpănesc în raport cu alte virtuţi ale sfinţilor Noului Testament.
Fiind unul dintre Profeţii evrei, Biserica Ortodoxă îl cunoaşte sub
numele de Sfântul Mare Prooroc Ilie Tesviteanul. Potrivit tradiţiilor,
de Sfântul Ilie se manâncă, pentru prima dată, roada nouă de mere şi
de struguri, nuci şi alune. 

Sfântul Ilie este considerat şi patronul apicultorilor: în această zi,
la sate, apicultorii recoltau mierea de albine, activitate cunoscută sub
denumirea de „retezatul stupilor”. 

Sfântul Ilie este ocrotitorul Forţelor Aeriene Române.

Sfântul Mare Proroc Ilie TesviteanulTimpul
schimbării
La un bătrân călugăr, a venit într-o

zi un tânăr pentru a se spovedi şi a-i
cere sfat. Din vorbă în vorbă, tânărul
îi spuse:

– Părinte, sunt destul de rău. Aş
vrea să mă schimb, dar nu pot. 

Îmi pierd uşor răbdarea. Atunci
când mă enervez, vorbesc urât şi
multe altele. Am încercat să mă
schimb, dar nu am putut. 

Totuşi, eu sper că după ce voi mai
creşte, voi putea să mă schimb, nu-i
aşa?

– Nu, i-a răspuns bătrânul. Vino cu
mine!

L-a dus pe tânăr în spatele chiliei,
unde începea pădurea, şi i-a spus:

– Vezi acest vlăstar, ştii ce este?
– Da, părinte, un puiet de brad.
– Smulge-l!
Tânărul a scos brăduţul imediat.

Mergând mai departe, călugărul s-a
oprit lângă un brăduţ ceva mai înalt,
aproape cât un om.

– Acum, scoate-l pe acesta.
S-a muncit băiatul cu pomişorul

acela, dar cu puţin efort a reuşit până
la urmă să-l scoată. Arătându-i un
brad ceva mai mare, călugărul i-a mai
spus:

– Smulge-l acum pe acela.
– Dar e destul de mare, nu pot sin-

gur.
– Du-te şi mai cheamă pe cineva.
Întorcându-se tânărul cu încă doi

flăcăi, au tras ce-au tras de pom şi, cu
multă greutate, au reuşit, în sfârşit, să-
l scoată.

– Acum scoateţi bradul falnic de
acolo.

– Părinte, dar acela este un copac
mare şi bătrân. Nu am putea niciodată
să-l smulgem din rădăcini, chiar de-
am fi şi o sută de oameni.

– Acum vezi, fiule ? Ai înţeles că
şi relele apucături din suflet sunt la
fel? Orice viciu sau orice neputinţă
pare, la început, inofensivă şi fără
mare importanţă, dar, cu timpul, ea
prinde rădăcini, creşte şi pune stăpâ-
nire din ce în ce mai mult pe sufletul
tău. 

Cât este încă mică, o poţi scoate şi
singur. 

Mai târziu, însă, vei avea nevoie de
ajutor, dar fereşte-te să laşi răul să ţi
se cuibărească adânc în suflet, căci
atunci nimeni nu va mai putea să ţi-l
scoată.

Nu amâna niciodată să-ţi faci cură-
ţenie în suflet şi în viaţă, căci mai târ-
ziu, va fi cu mult mai greu.

„Degeaba tăiem crengile păcatu-
lui în afara noastră, dacă în noi
rămân rădăcinile care vor creşte din
nou”.

Obiceiuri, tradiţii, superstiţii
De ziua Sfântului Ilie, oamenii nu lucrau, pentru a nu cădea grin-

dina, şi nu mâncau mere, pentru ca grindina să nu fie de mărimea
acestora.

Tot în această zi, femeile mergeau la biserică şi dădeau pomană
pentru morţi din roadele gospodăriei. 

În dimineaţa acestei zile se culeg plante de leac, în special busuioc,
care sunt puse apoi la uscat, iar femeile duc busuioc la biserică pentru
a fi sfinţit după care, întoarse acasă, îl pun pe foc, iar cenuşa rezultată
o folosesc în scopuri terapeutice.

De Sfântul Ilie, românii îşi amintesc şi de sufletele morţilor, în spe-
cial de sufletele copiilor morţi. Femeile chemau copiii străini sub un
măr, pe care îl scuturau şi dădeau de pomană merele căzute. Bisericile
sunt pline, acum, cu bucate pentru pomenirea morţilor (Moşii de Sânt-
Ilie), iar la casele gospodarilor sunt organizate praznice.

Mierea albinelor, recoltată de
Sfântul Ilie

De Sfântul Ilie, la sate, apicultorii recoltau mierea albinelor. Re-
coltarea mierii se făcea numai de către bărbaţi îmbrăcaţi în haine de
sărbătoare, ajutaţi de către un copil, femeile neavând voie să intre în
stupină. 

După recoltarea mierii, cei din casă, împreună cu rudele şi vecinii

invitaţi la acest moment festiv, gustau din mierea nouă şi se cinsteau
cu ţuica îndulcită cu miere. 

Masa festivă avea menirea de a asigura belşugul apicultorilor.
Sânt-Ilie marchează şi miezul verii pastorale, dată la care le era

permis ciobanilor să coboare în sate, pentru prima dată după urcarea
oilor la stână. Cu această ocazie, ciobanii tineri sau chiar cei maturi
aduceau în dar iubitelor sau soţiilor lor furci de lemn pentru tors, lu-
crate cu multă migală.

Alte obiceiuri de Sânt Ilie 
Pentru ţinutul sucevean este demn de amintit renumitul bâlci de

Sânt-Ilie de la Fălticeni, bâlci care, din anul 1814, în urma hrisovului
lui Scarlat Vodă Calimach, era al doilea ca mărime din Europa, după
cel de la Leipzig. 

Cu două-trei săptămâni înainte de 20 iulie, pe străzile Fălticeniului
începea să se adune mozaic de lume şi se auzeau strigătele şi chemă-
rile negustorilor rostite în polonă, rusă, letonă, cehă, germană, ma-
ghiară, turcă sau arabă.

Tot în 20 iulie se ţin mai multe târguri sau petreceri câmpeneşti,
precum Târgul de fete de pe Muntele Găina din judeţul Alba, în timp
ce la Covasna are loc nedeea mocănească „Sânt Ilie la români”, la Să-
cele se desfăşoară „Târgul feciorilor de la Săcele”, la Polovragi - „Ne-
deea de la Polovragi”, iar la Fălticeni - „Şezătoarea”.

În ziua de după Sfântul Ilie, pe 21 iulie, oamenii îl sărbătoresc pe
Ilie-Pălie, vizitiul care conduce carul Sfântului.
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Telefoane utile locuitorilor din comuna Dudeştii Noi
Primăria Comunei Dudeştii Noi, str. Calea Becicherecului nr. 29; telefon: 0256/378.020, 0256/378.294; 
Ofiţer stare civilă delegat Maria Bogdan – 0732-790.992; Situaţii de urgenţă – 112, 0733-660.251, 0732-790.996

Vând vin vărsat, la sticlă 
şi nu numai.

Calea Sînandreiului, vizavi 
de Biserica Catolică. 

Telefon: 0721-593.061. Orar: 12-18.

Vând ţuică, 40 de grade, pentru eveni-
mente. Telefon: 0727-357.445. 

Vând congelator 5 sertare, frigider şi TV.
Preţ 250 RON. Telefon: 0722-572.448.

Ai un animal de companie şi ai nevoie 
de un medic veterinar?  

Doctor Cătălin Lupăş-
tean oferă servicii medicale
care includ: vaccinuri, de-
parazitări, tratamente şi in-
tervenţii chirurgicale la
toate speciile de animale.

În regim de urgenţă. 
Deoarece dispunem de o

ambulanţă bine echipată,
poţi bene5cia de toate
aceste servicii medical vete-
rinare la domiciliu în tot

judeţul Timiş, pe baza unei programări. Sau la Cabinetul veterinar din 
Dudeştii Noi - str. Calea Sânandreiului Nr. 42.

Programul de lucru este nonstop.
Pentru detalii sună la 0757407262 ori pagina de Facebook: Cabinet 

Veterinar Dr. Cătălin Lupăştean.
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Ziua imnului naţional al României –
„Deşteaptă-te române!”, simbol al uni-
tăţii Revoluţiei Române de la 1848 –
este sărbătorită în fiecare an la 29 iulie,
dată la care, în anul 1848, „Deşteaptă-
te române!” a fost cântat pentru prima
dată oficial, în Parcul Zăvoi din Râm-
nicu Vâlcea.

Ziua imnului naţional al României a
fost instituită în anul 1998, prin Legea
nr. 99/1998, care prevede că această zi
va fi marcată de către autorităţile pu-
blice şi de către celelalte instituţii ale
statului, prin organizarea unor pro-
grame şi manifestări cultural-educative
cu caracter evocator şi ştiinţific, în spi-
ritul tradiţiilor poporului român, pre-
cum şi prin ceremonii militare
specifice, organizate în cadrul unităţilor
Ministerului Apărării Naţionale şi ale
Ministerului de Interne.

Tot în anul 1998, în cadrul manifes-
tărilor prilejuite de împlinirea unui
secol şi jumătate de la Revoluţia ro-
mână din anul 1848, Banca Naţională
a României (BNR) a pus în circulaţie,
în scop numismatic, începând cu data
de 29 iulie 1998, Zi a imnului naţional,
simbol al unităţii Revoluţiei române
din anul 1848, două monede din aur cu
valori nominale de 500 lei şi 1.000 lei,
dedicate acestei aniversări, potrivit Cir-
cularei nr. 12/1998 emise de BNR.

Versurile imnului naţional aparţin lui
Andrei Mureşanu (1816-1863), poet de
factură romantică, ziarist, traducător,
un adevărat tribun al epocii marcate de
Revoluţia de la 1848.

Muzica a fost compusă de Anton

Pann (1796-1854), poet şi etnograf, om
de mare cultură, cântăreţ şi autor de
manuale de muzică.

Poemul „Un răsunet” al lui Andrei
Mureşanu, redactat şi publicat în timpul
Revoluţiei de la 1848, a fost pus pe
note în câteva zile, deoarece îl aflăm
cântat pentru prima oară pe data de 29
iulie 1848 la Râmnicu Vâlcea (în Ţara
Românească Revoluţia a izbucnit pe 11
iunie). Poemul va deveni imn sub titlul
„Deşteaptă-te, române!”, câştigându-şi
instantaneu gloria recunoscută datorită
mesajului energic şi mobilizator pe
care-l conţine. Începând din 1848,
„Deşteaptă-te, române!” a fost un cân-
tec foarte drag românilor, insuflându-le
curajul în timpul momentelor cruciale,
în timpul Războiului de Independenţă
(1877-1878), cât şi în cel al primului şi
celui de-al Doilea Război Mondial.

Pe 22 decembrie 1989, în timpul re-
voluţiei anticomuniste, imnul s-a înălţat
pe străzi, însoţind uriaşele mase de oa-
meni, risipind frica de moarte şi unind
întregul popor în sentimentele nobile
ale momentului. Astfel, instituirea sa ca
imn naţional a venit de la sine, sub for-
midabila presiune a manifestanţilor.

29 iulie – Ziua imnului naţional al României

Să protejăm mediul
înconjurător

Mediul înconjurător
este casa noastră, a tutu-
ror. Pentru ca el să 8e
unul curat şi sănătos, este
absolut obligatoriu să îl
protejăm de tot ceea ce
înseamnă poluare. 

Ştiaţi că banalul polis-
tiren este un duşman de
temut pentru mediu?
Anual, cantităţi impre-
sionante de polistiren,
provenit din construcţii
mai ales, dar şi din amba-
laje, ajung să 8e depozi-
tate la voia întâmplării.

Polistirenul nu este
biodegradabil!

În cazul în care este
ars, eliberează substanţe
chimice toxice, care dău-
nează atât oamenilor, cât
şi animalelor.

Totodată, polistirenul
se descompune în bucăţi
mici, care pot ajunge să
8e ingerate de animale sau chiar în industria alimentară.  

ADID TIMIŞ ne informează că polistirenul poate 8 predat, în orice cantităţi,
GRATUIT, într-unul dintre centrele de mai jos, în intervalul orar speci8cat:

- Calea Torontalului, nr. 94 ( L-V: 9:00-19:00, S: 8:00-16:00 )
- Calea Moşniţei, nr. 2-4 ( L-V: 9:00-19:00, S: 8:00-16:00 )
- Str. Avram Imbroane, nr. 70 ( L-V: 9:00-19:00, S: 8:00-16:00 )
- Calea Chişodei, Str. Mile Cărpinişan, nr. 3 ( L-V: 9:00-17:00, S: 8:00-16:00 )
Să pro8tăm de această oportunitate şi să protejăm mediul în care trăim.

Autobuz electric pe M44
Timişoara - Becicherecu Mic -

Dudeştii Noi

Primăria Timişoara va achiziţiona un autobuz electric şi două staţii de încărcare
(una cu încărcare rapidă şi una cu încărcare lentă). Acestea vor deservi actuala linie
metropolitană M44 (Timişoara – staţia Bastion – Becicherecu Mic - Dudeştii Noi şi
retur) pe care, în prezent, circulă un autobuz diesel. Pentru a demara achiziţia, Pri-
măria Timişoara a încheiat un protocol de asociere cu comuna Becicherecu Mic şi
comuna Dudeştii Noi, marcând un pas înainte spre un transport public mai verde şi
sustenabil în zona metropolitană. Protocolul a fost aprobat în şedinţa Consiliului
Local Timişoara.

Valoarea totală a finanţării prin PNRR este de 3.631.968,06 lei (inclusiv TVA).
Prin acest parteneriat, cele trei localităţi vor colabora pentru realizarea achiziţiilor

publice necesare, instalarea staţiilor de reîncărcare şi integrarea autobuzelor electrice
în flota de transport public. Scopul principal este reducerea emisiilor de carbon şi
promovarea unui transport ecologic în zona metropolitană Timişoara, în conformitate
cu obiectivele de mediu şi sustenabilitate ale Uniunii Europene.

Judeţul Timiş în sărbătoare! 
În perioada 25-28

iulie, Consiliul Jude-
ţean Timiş invită toţi ti-
mişenii să celebreze
Ziua Judeţului Timiş
printr-un maraton de
evenimente culturale şi
sportive menite să în-
cânte toate gusturile şi
vârstele. Sărbătorim
patrimoniul bogat al ju-
deţului cu o serie de ac-
tivităţi care îţi vor oferi
ocazia să redescoperi şi
să te bucuri de tradiţiile
şi valorile locale.

Programul diversifi-
cat al acestui an include
expoziţii cu tururi ghi-
date, ateliere de mediere culturală, spectacole artistice, Cupa instituţiilor timişene la fotbal,
şi o horă bănăţeană plină de energie. Implicarea tuturor celor şase instituţii culturale finanţate
de Consiliul Judeţean Timiş (Muzeul Naţional al Banatului, Muzeul Naţional de Artă Timi-
şoara, Muzeul Satului Bănăţean Timişoara, Centrul de Cultură şi Artă al Judeţului Timiş, Bi-
blioteca Judeţeană Timiş „Sorin Titel”, şi Teatrul pentru Copii şi Tineret „Merlin”) subliniază
amploarea şi diversitatea manifestărilor organizate.

În 25 iulie, Ansamblul Profesionist Banatul şi invitaţii săi vor prezenta un spectacol ex-
traordinar, cu momente muzical-coregrafice ce vor pune în valoare frumuseţea judeţului
Timiş, prin cântece şi jocuri multietnice. În aceeaşi zi, se va desfăşura cea de-a treia ediţie a
„Cupei instituţiilor timişene la fotbal”, care va aduna angajaţi din diverse instituţii ale jude-
ţului, pe terenul de la Baza 2 Politehnica.

Activităţile de vineri, 26 iulie, vor debuta cu o şedinţă festivă a Consiliului Judeţean Timiş,
în Sala Multifuncţională. Publicul pasionat de cultură este invitat la „Expoziţie de presă is-
torică”, organizată în foaierul Palatului Administrativ, unde materialele expuse, din fondul
de Documentar – Periodice al Bibliotecii Judeţene Timiş „Sorin Titel”, vor ilustra momente
cheie din evoluţia judeţului. Expoziţia va fi acompaniată de un recital muzical susţinut de
Incanto Quartetto. Tot în 26 iulie, sute de dansatori vor aduce în Piaţa Victoriei jocuri auten-
tice din zona folclorică a judeţului, reflectând identitatea multiculturală a acestui spaţiu, printr-
o „Horă bănăţeană”, organizată de Centrul de Cultură şi Artă al Judeţului Timiş.

Sâmbătă, 27 iulie, va avea loc un tur ghidat gratuit al expoziţiei „Neoavangarda timişo-
reană – Concept şi contextualizare”, care explorează dezvoltarea unei arte experimentale şi
lirice în ciuda restricţiilor politice şi culturale din statele membre ale Tratatului de la Varşo-
via.

Ziua de 28 iulie rememorează instaurarea administraţiei româneşti în judeţul Timiş, în
anul 1919, după retragerea trupelor de ocupaţie de pe teritoriul comitatului Timiş.


